
 
 

   

 

MINISTÉRIO DA PESCA E AQUICULTURA 

1. ATA DE REUNIÃO: REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONAPE 
Data: 18 de abril de 2024 Início: 9h30 
Local: Sala de Reuniões do Ministro - 2º Andar - Bloco D – Esplanada dos 
Ministérios - os membros participaram de forma virtual 

Término12h30 

Relatora: Adriana Vilela Toledo - Seconape 
 

A. Abertura da Reunião 
 

1. Aprovação da Ata da 39ª Reunião Ordinária 
2. Aprovação da Pauta 

 
B. Ordem do Dia 

 
3. Análise da Proposta de Criação do Comitê de Conformidade da Pesca Nacional 
4. Análise da Proposta de Criação do Comitê de Competitividade da Tilapicultura 
5. Análise da Proposta de Criação do Comitê de Competitividade da Carcinicultura 
6. Aprovação do Regimento Interno 
7. Aprovação do Calendário de Reuniões 
8. Portaria do Prêmio Mulheres das Àguas 

 
C. Encaminhamentos 

9. Aprovação do Regimento Interno e da Criação dos Comitês de Conformidade da 
Pesca Nacional, de Competitividade da Tilapicultura e de Competividade da 
Carcinicultura 

 
D. Lista de Presentes: 

 
Representantes Governamentais – Titulares: 

 
Carlos César de Mello Júnior – Ministério da Pesca e Aquicultura 
Karina Miranda da Gama - Ministério da Cultura 
Raimundo L Camargos Filhos - Ministério da Defesa 
Paulo Sérgio Candido Alves - Ministério do Desenvolvimento e Assistência Social, Família e 
Combate à Fome 
Sarah Nascimento dos Reis - Ministério da Igualdade Racial 
Tiago G Pereira Araújo - Ministério da Integração e do Desenvolvimento Regional 
Gilberto Sales - Ministério do Meio Ambiente e da Mudança do Clima 
Rita Alves Silva - Ministério de Minas e Energia 
Lucas Nardy de Vasconcelos Leitão - Ministério das Relações Exteriores 
Rosana Aparecida Valle - Ministério do Trabalho e Emprego 
Humberto Pires da Silva – Ministério do Turismo 
Anderson Pereira da Silva – Banco da Amazônia 
 

Representantes Governamentais – Suplentes: 
 
Karina Miranda da Gama - Ministério da Cultura 
Walter Marinho de Carvalho Sobrinho - Ministério da Defesa 
Eduardo Sfoglia - Ministério das Relações Exteriores 
Thais Araújo Cavendish - Ministério da Saúde 
Ronaldo Crispim Sena Barros - Ministério do Trabalho e Emprego 
 

Representantes da Sociedade Civil Organizada – Titulares: 
 

Raquel de Souza Silva – ANP 
Rochelle Cruz da Araújo Bezerra Vidigal – Cedepesca 
Flávio Diniz Gaspar Lontro - Confrem 
Reginaldo Portari – CBPE 
Clovis Amorim da Silva – Confespa 
Ajax Santos Tavares – Confapesca 
Edivando Soares de Araújo – CNPA 



 
 

   

 

José Henrique Pereira – Conttmaf 
Elizeu Augusto de Brito – Faep/BR 
Luis Tadeu Assad – IABS 
Fernando Bosisio – Instituto Peroá 
Leticia Bruning Canton – Oceana Brasil 
Josana Pinto da Costa - MPP 
 

Representantes da Sociedade Civil Organizada – Suplentes: 
 
Márcio Roberto dos Santos – CNCTC 
André Luiz do Espirito Santo - Confapesca 
Alexsandra Maria de Almeida Soares – IABS 
 
 

Representantes da Área Empresarial – Titulares: 
 
Manuel dos S Pires Braz Filho - Aba  
Ricardo Dias dos Santos – Abla 
Francisco das C de Medeiros – Peixe BR 
Marilsa Patrícia Fernandes – Peixe-SP 
Carlos Eduardo Olyntho de Arruda Villaça - Conepe 
Francisco Hidalgo Farina – CNA 
 

Representantes da Área Empresarial – Suplentes: 
 
Cristiano Nicolau – Aba 
Felipe Weber Mendonça Santos – Abla 
Eloy de Souza Araújo – Pesca BR 
Carlos Alberto Pereira de Albuquerque – Sindirações 
 

Representantes da Área Acadêmica e Pesquisa – Titulares: 
 
Marco Aurélio Bailon – Aoceano 
Geovana Dotta – Abrapoa 
Dárlio Inácio Alves Teixeira – SBfic 
Ronaldo Oliveira Cavalli – Aquabio 
 

Representantes da Área Acadêmica e Pesquisa – Suplentes: 
 

Danielli Matias de M Dantas – SBfic 
 

           Outros membros natos: 
 
Luis Gustavo – Secretário Nacional de Registro, Monitoramento e Pesquisa – Sermop 
Paulo Jean da Silva Ximenes – Sup. Federal do Acre 
Algemiro Ferreira Lima Filho – Superintendente Federal de Pesca e Aquicultura do 
Amazonas 
Victor José de Andrade Júnior - Sup. Federal do Distrito Federal 
Robson Luiz Matias Barbosa – Superintendente Federal de Pesca e Aquicultura do Espírito 
Santo 
Elisvane Pereira Gama – Superintendente de Pesca e Aquicultura do Maranhão 
Giuvania Maria Soares Lopes – Sup. Federal do Mato Grosso 
Roberto Xavier Ribeiro – Superintendente de Pesca e Aquicultura de Minas Gerais 
Pablo Ramos Gouveia – Superintendente de Pesca e Aquicultura da Paraiba 
Andrey Rodrigues de Oliveira – Superintendente de Pesca e Aquicultura de São Paulo 
Everton Siqueira – Superintendente de Pesca e Aquicultura de Sergipe 
 
Outros participantes convidados: 
 
Valdimere Ferreira - Sermop 
Jocemar - SNPA 
Luciene - SNA 



 
 

   

 

Alberto - SNA 
Lais – Abipesca 
Alcidir Zanco- Unicafes 
 
 

1. Início da Reunião- Mesa de Abertura 
 

1.1 No dia dezoito de abril de dois mil e vinte e quatro, às nove horas e trinta minutos, na 
sala de reunião do Ministro da Pesca e Aquicultura – bloco D, Espanada dos Ministérios, 2º 
andar – estavam presentes o Secretário Executivo do Ministério da Pesca e Aquicultura 
Carlos Mello, o Secretário de Registro, Monitoramento e Pesquisa Luis Gustavo Cardoso e a 
Secretaria do Conape Adriana Vilela Toledo e observadores, virtualmente estavam presentes 
os membros conforme lista acima. A senhora Adriana Vilela Toledo, secretaria do Conape, 
realizou a chamada constatando quórum. Convidou a fazer a fala de abertura o senhor Carlos 
Mello que preside esta reunião. O Secretário Carlos Mello abriu a reunião dando boas-vindas 
a todo e desejando uma excelente reunião virtual. Aproveitou para apresentar o novo 
secretário Nacional de Registro, Monitoramento e Pesquisa Luis Gustavo e passou a palavra 
para que ele pudesse se apresentar. Com a palavra o Secretário Luis Gustavo informou que 
esta se inteirando de tudo e que manteve toda a equipe e se colocou a disposição do Conape 
para quais quer esclarecimentos. O Conselheiro Gilbert, representante do MMA solicitou a 
palavra para desejar boas-vindas ao Secretário Luis Gustavo e para se colocar a disposição 
para fortalecer ainda mais os laços de cooperação. 
 

2. Início da Reunião 
2.1. Aprovação da Ata da Reunião anterior 
2.1.2 Em seguida a Secretaria Adriana Toledo solicitou a aprovação da trigésima nona 
Reunião ordinária do Conape, sendo aprovada por todos. 
2.2 Ordem do dia 
2.2.1 Foi lida a Pauta da reunião, aprovada por todos e deu-se início ao primeiro ponta da 
pauta. 

3. Aprovação da Minuta do Regimento Interno 
3.1. A Secretária Adriana Toledo, explicou todo o processo de coleta de contribuições para a 
versão final da Minuta do Regimento Interno agradecendo as contribuições de todos, 
especialmente da Oceana e da Confespa e solicitou de todos a aprovação. O regimento interno 
então foi aprovado por unanimidade. Aproveitou para explicar que agora o Regimento Interno 
passará pela Conjur. 

4. Apresentação da solicitação de Criação dos Comitês de Conformidade da Pesca 
Nacional, Competividade da Tilapicultura e Competividade da Carcinicultura – 
Helinton José Rocha – Diretor da Secretaria Nacional de Pesca Industrial, Amadora e 
Esportiva – SNPI 

4.1. O Diretor Helinton fez uma apresentação sobre a importância de se criar os três Comitês 
no âmbito do Conape e explicou que a proposta de criação é oriunda das Secretarias Nacional 
de Pesca Industrial, Amadora e Esportiva e de Aquicultura. Explicou também que a intenção 
é fortalecer o diálogo social de forma a dar respostar ao setor e construir consensos. Explicou 
quais as principais atribuições da SNPI e apresentou um diagnóstico das exportações do 
pescado no Brasil. Salientou que questões que não é possível discutir no Conape  pelo ser 
tamanho, por isso a necessidade de criar os Comitês específicos. Questões como: 
rastreabilidade, acreditação de origem do pescado, fomento, escoamento de produção, 
ampliação das exportações de pescado. Apresentou então como a motivação principal para 
criação dos três comitês a crescente exigência em conformidade e qualidade nas cadeias da 
aquicultura, e assim desenvolver uma agenda estratégica com o objetivo de levantar as 
necessidades das cadeias produtivas específicas, qualificar o diálogo e melhorar, simplificar 
e rever as normatizações, a governança, gestão e a transparência. Explicou ainda como se 
dará a composição dos Comitês, reforçou que o objetivo é fortalecer o diálogo social. Salientou 
que a intenção é dá resposta ao setor a partir de demandas, propostas priorizadas pelo setor. 
Finalizou explicando que o objetivo é fortalecer o Conape e trabalhar de forma mais assertiva 
com participação.  
4.2. Debate 
A secretaria do Conape abriu então o debate. O senhor Carlos Eduardo (Conepe) solicitou a 
palavra e destacou que a proposta e válida e inteligente, que realmente precisamos de 
estratégia para tratar diversas questões, destacou ainda que precisamos olhar problemas 
básicos da pesca extrativa brasileira, que a perspectiva é que o comitê possa fazer uma 



 
 

   

 

discursão transversal e profunda sobre os temas e oferecer subsídios aos CPG´s. A Secretária 
sugerir então fazer uma reunião com os coordenadores dos CPG´s para mapear os temas 
transversais pautá-los nas reuniões do Conape ou dos Comitês dependendo da pertinência. 
O senho Edivando (CNPA) fez um desabafo sobre a situação da pesca artesanal e salientou 
que o Conape precisa ter voz ativa para discutir o que o setor necessita, deixar claro o que a 
pesca e aquicultura precisam. Em seguida o senhor Eloi (PescaBr) solicitou a palavra para 
comungar da fala do membro Carlos Eduardo (Conepe) e que precisamos renovar nossa frota. 
A Senhora Josana solicitou a palavra para informar que o áudio não estava bom e que os 
pescadores artesanais estão encontrando dificuldade para registrar as embarcações e para 
armazenar o pescado, e encerrou pedido que tivessemos mais estrutura de som para 
realizarmos a próxima reunião. Passamos então a palavra para o senhor Marco Aurelio 
Bailon que manifestou que na visão dele o Comitê de Conformidade do Pescado é uma janela 
de oportunidade e que ele deve atuar em articulação com os CGP’s e sugeriu que fosse feito 
um Diagnóstico das deficiências do MPA. Assume a palavra então o senhor Marcio Roberto 
(CNCTC) alertou que no litoral paulista quase todas as espécies estão proibidas para pesca, 
alertou também que os pescadores estão a mais de um ano com protocolo que não 
conseguem o registo, salientou que a pesca artesanal precisa de socorro pelas condições 
adversas, pela falta de pesquisa de manejo e pela necessidade de renovação da frota com 
sanidade. Por fim alertou ainda que os bascos estão trabalhando, em sua maioria, de forma 
irregular. Assumiu a fala o senhor José Henrique Pereira (Conttmaf) aproveitou a 
oportunidade da reunião do conselho para pedir atenção do MMA quanto a reserva do 
Albardão. O senhor Gilberto Salles (MMA) respondeu então que a tarde faria contato com ele 
para uma reunião especifica sobre o tema. Passou então a palavra para o senhor Ajax Tavares 
(Confapesca) reforçou a necessidade de se construir uma política de Estado para Pesca de 
forma que destine recursos para estruturação. Voltamos a palavra então para o diretor 
Helinton que agradeceu as palavras de todos e que as manifestações, segundo ele, reforçam 
a necessidade da criação do Comitê, que justamento no Comitê será discutido estruturação, 
normatização e política de fomento para uma conformidade realista. Por fim salientou que o 
Conape é o órgão máximo de vocalização do setor e por isso mesmo apresentamos essa 
proposta de criação do Comitê. Passamos então a palavra para o secretário Luis Gustavo 
(Sermop) qu salientou estar em completo acordo que temos muitos passos a dá para termos 
um setor que sejamos. Informou que vários dessas preocupações estão sendo tratadas. 
Informou a existência de um GT criado para tratar de rastreabilidade de embarcações - GT 
Pres. Informou ainda o lançamento do Mapa de Bordo digital para acelerar a gestão da 
informação. Informou que estão trabalhando numa outra frente para resolver o Registro de 
Regularização de Embarcações através de um Decreto Presidencial. Que estão trabalhando 
em sistemas de agregação de bases de dados para o registro de pescadores. Ou seja, informou 
que estamos trabalhando em várias frentes para melhorar a gestão. Concordou que o 
Conselho deve ter os Comitês previstos pela SNPI e SNA e que a Sermop vai atualizando o 
Conape sobre os trabalhos que estão sendo realizados para tentarmos mitigar os problemas 
de rastreamento e de gestão de informações da pesca em geral. Se propôs que em toda 
reunião ordinária trazer uma atualização das ações. Passamos então a palavra para o Diretor 
Jocemar (SNPA) que informou que a SNPA tem um programa que esta sendo desenvolvido. 
Explicou que as demandas da pesca artesanal tem grandes diferenças regionais, que estão 
trabalhando no fortalecimento da cadeia produtiva buscando atender as diversas barreiras 
sempre buscando a sustentabilidade dos territórios. Assumiu então a palavra a secretaria 
do Conape Adriana Toledo que explicou que os comitês serão estruturados de forma a 
assessorar o Conape, para trazer os subsídios necessários.  
A seguir a reunião foi facultada a palavra se mais alguém gostaria de falar contra ou a favor 
da criação do Comitê de Conformidade da Pesca no Brasil, como ninguém solicitou, a 
Secretaria então colocou em votação a criação do Comitê de Conformidade da Pesca no Brasil 
e foi aprovado por todos os presentes. 
Em seguida foi facultada a palavra para os membros que desejassem falar contra ou favor 
da criação do Comitê de Competitividade da Tilapicultura. Assumiu então a apalavra o 
senhor Francisco Medeiros (Peixe BR) que destacou a importância de termos o comitê por 
conta de que 65% do que se cultiva no Brasil é tilapicultura, e lembrou ser necessário 
também evoluir para o tema dos peixes nativos e outras espécies. Salientou que a tilápia é o 
produto que mais cresce nas exportações brasileiras e que as empresas brasileiras que tem 
certificação são da tilapicultura. Informou ainda que o Brasil não exporta mais porque tem 
um mercado interno muito aquecido, e salientou que nos últimos três meses tivemos um 
aumento de 50% das exportações em relação aos últimos três meses do ano passado. Alertou 
que temos problemas regulatórios no Governo Federal e nos estaduais. Falou também que o 



 
 

   

 

comitê proposto é de competitividade e quem faz o setor perder a competitividade são os 
regulatórios do governo federal, principalmente do MPA, do Ibama e do Mapa. Destacou que 
é de fundamental importância fazer essas discussões dentro do Comitê porque existe a 
expectativa de que no comitê possa-se trabalhar as questões de conformidade e regulatórias. 
Por fim se colocou a disposição para contribuir com o Comitê para tornar o setor competitivo. 
A Secretaria do Conape então facultou a palavra. Não havendo mais ninguém a de 
pronunciar, colocou em votação a criação do Comitê de Competitividade da Tilapicultura que 
foi aprovado por todos os presentes. 
Dando prosseguimento iniciamos os debates quanto a aprovação da criação do Comitê de 
Competitividade da Carcinicultura, ja facultando a palavra para os membros falarem contra 
ou a favor. O senhor Carlos Eduardo (Conepe) usou da palavra para manifestar-se a favor 
da criação do Comitê entendendo ser importante criarmos espaços de discussão específicos 
e a Carcinicultura tem necessidade desse espaço. Não havendo mais nenhum membro a 
falar, foi aprovado por unanimidade a criação do Comitê de Competitividade da 
Carcinicultura. Encerrando então esse item da reunião ficou aprovada a criação dos três 
comitês propostos. 

5. Portaria do Prêmio Mulheres das Águas 
Passamos então a discorrer sobre a Portaria do Prêmio Mulheres das Águas para a edição 
2025. A Secretaria do Conape informou que será publicada uma nova Portaria do Prêmio 
que vai disponibilizar por endereço eletrônico a Minuta do Nova Portaria para que os 
membros possam propor alterações a nova portaria. O senhor Francisco Medeiros (Peixe BR) 
fez uso da palavra para solicitar que a mesma quantidade de categorias da pesca, também 
sejam destinadas a aquicultura. A Senhora Marilsa (Peixe SP) concordou com a fala do 
senhor Francisco Medeiros comentou que acha estranha a possibilidade de autoindicação e 
que na sua visão as mulheres deveriam ser indicadas por instituições. A Secretaria Adriana 
então explicou que os membros devem sugerir as categorias que acharem pertinentes e que 
o Comitê vai analisar as sugestões. Quanto a autoindicação informou que o Comitê já se 
manifestou a favor de manter a possibilidade da autoindicação considerando que a maioria 
das inscrições realizadas no primeiro ano foi por essa modalidade, além do que umas das 
motivações do prêmio é incentivar a autonomia das mulheres, desta forma incentivá-las a 
contar suas próprias histórias, dando-lhes protagonismo. Encerrou-se esse item de pauta 
informando que encaminhará a portaria para os membros e aguardará as sugestões dentro 
do prazo estabelecido. A seguir o Superintendente da Pesca e Aquicultura do estado de São 
Paulo Andrey Rodrigues solicitou a palavra para sugerir a criação de um Comitê específico 
para tratar as questões das legislações. A Secretaria Adriana aproveitou a oportunidade para 
reforçar a importância dos Superintendentes fomentarem, em seus estados, a criação dos 
Conselhos Estaduais de aquicultura e Pesca. A Coordenadora Luciene (SNA) usou a palavra 
para destacar a importância da criação dos Comitês de Tilapicultura e Carcinicultura e 
explicar que as questões de normas serão tratadas nesses comitês. O Diretor Hellinton 
agradeceu a aprovação da criação dos Comitês e colocou toda a equipe a disposição para 
traçar as estratégias de funcionamento e orientou que o passo seguinte agora é os membros 
pronunciarem quanto ao interesse de participar de cada um dos três comitês. A secretaria 
Adriana então informou que encaminhará consulta aos membros para que os mesmos 
indicam sua manifestação de interesse de participação nos comitês. Caso não alcancemos o 
mínimo de seis participantes nos comitês, faremos nova provocação. 

6. Aprovação do Cronograma de Reuniões. 
O Secretário Executivo do MPA Carlos Mello apresentou o cronograma de reuniões e solicitou 
que os membros se manifestem caso existam conflito com algum evento que impeça a 
participação de forma a garantirmos a participação de todos nas datas previstas. Caso não 
haja manifestação em contrário, vamos seguir o cronograma apresentado. Encerrou a 
reunião agradecendo a presença e participação de todos. 
 
 

 

7. Deliberações finais 
7.1 Aprovada a Minuta do Regimento Interno 
7.2 Aprovado o Cronograma de Reuniões Ordinárias 
7.3 Aprovada a criação do Comitê de Conformidade da Pesca no Brasil 
7.4 Aprovada a criação do Comitê de Competitividade da Tilapicultura 
7.5 Aprovada a criação do Comitê de Competividade da Carcinicultura 

 



 
 

   

 

7.6 Encaminhar consulta aos membros quanto o interesse em compor os 
Comitês aprovados. 
7.7 Encaminhar Minuta de Portaria do Prêmio Mulheres das Águas para 
contribuições. 
 

8. Encerramento 
Às 12 horas e 40 minutos do dia 18 de abril de 2024 foi encerrada a Reunião 
Extraordinária do Conape. 
  

 


